

# EL LUCHADOR

Número suelto, 15 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 2'00 pias.  
Provincia trimestre, 8'75 "

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Fax 171

AÑO XXVI

Alicante, lunes 28 de Marzo de 1938

Núm. 9.108

## El combate de Palos y el comisario Bruno Alonso

Por Roberto CASTROVIDO

Me ha alegrado más el afortunado combate naval librado en aguas del Cabo Palos que lo que me habría alegrado la reconquista de una población de ninguno o muy poco valor estratégico. Comparando la categoría del crucero insignia «Baleares» con la que da la residencia de la Junta o del pseudo Gobierno faccioso de Salamanca diré que con mayor gozo y entusiasmo que hubiera celebrado la toma de Salamanca celebró el torpedeamiento del crucero rebelde. No es una extravagancia esta preferencia; es una lógica derivación de la mayor dificultad de tener escuadra, que reorganizar el Ejército de tierra, y es también una muy natural consecuencia de la secular pesadumbre de contar desastres navales y, cuando más, gloriosas derrotas, desde la destrucción de la llamada, con hipérbolo desafortunado, la Invencible, hace tres siglos y medio. Desde aquellos remotos tiempos hasta la noche fausta del sábado al domingo de la primera semana del actual mes no hemos saboreado un triunfo en los mares.

En 1588 se hundió el poder naval de España. ¿Fueron el viento y la lluvia (los elementos, que dijo el rey), los únicos culpables? No, lo fue el favoritismo. El omnipotente poder público, representado entonces exclusivamente por el monarca, tuvo la mala idea de sustituir al gran marino don Alvaro de Bazán con el inepto duque de Medina Sidonia en premio de liviandades, que no de superioridades en la capacidad, el saber y el valor. Inauguróse entonces lo que ha sido hasta la República (y no en todos los años de su vida) causa principal de la decadencia española; el favor en premio de servicios particulares, de parentescos con amantes, de personales afectos y en daño de la justicia y del bien público. Con fundamento un escritor de mérito, muerto joven, cuando era una esperanza, el señor Navarro Le desma, fijó en el año de 1588 la fecha inicial de la decadencia española. Desde que la invencible quedó destruida no tuvo la península española lo que más falta le hacía; marino de guerra. Pugnaron los primeros Borbones, Fernando VI y Carlos III, señaladamente por remediar el mal, y aunque algo consiguieron los reinos de Carlos IV y Fernando VII malograron aquellos afanes merced a los que reconquistamos Mahón y Orán y alcanzamos pasajeras ventajas en América contra piratas y filibusteros.

Después la gloriosa batalla del cabo de Trafalgar, y, tras la vuelta al mundo de la fragata blindada «La Numancia», y el magnífico gesto de Méndez Núñez a bordo de esa fragata en el Callao, algunos hechos de armas satisfactorios en Filipinas, Cuba y Marruecos y la alegría causada por la insurrección de la escuadra en Cádiz el año de 1863, otro Trafalgar, es decir, otro desastre glorioso

# Viva la República!

## Otra vez la realidad

Por Angel PASCUAL Y DEVESA

Inevitablemente, cuando hemos de echar a andar nos encontramos siempre con el camino que vamos a recorrer, en sus revueltas, con sus ondulaciones, con sus accidentes y con sus distancias! que exigen esfuerzo y tiempo... En nuestra mente y en nuestra voluntad está el término anhelado, la meta soñada, como una ilusión y un acicate para no desmayar en la empresa, pero entre ese objetivo y nuestra aspiración de lograrlo se extiende el camino, es decir, la realidad... Porque no es lo mismo lo que queremos que sea y lo que es; lo que apetecemos y lo que podemos; lo que habrá y lo que hay... Siempre entre estos dos términos se cruza la realidad que los separa.

Y la realidad nunca es una página en blanco, sobre la cual podemos nosotros desembarazadamente escribir lo que deseamos; la realidad es una página que ya está escrita casi enteramente, y nosotros todo lo que podemos es interlinearla, o rasparla, o enmendarla, que ya es mucho, aunque siempre se adviertan las añadiduras y las correcciones, pero eso no es un defecto, porque revela que nos hemos entretenido en su lectura que la hemos estudiado y que hemos pretendido mejorarla; otra cosa no nos ha sido dado hacer, que la realidad estaba ya casi toda ella cuando nosotros vinimos; porque en su inmensa mayor parte es anterior a nosotros. Y si no nos gusta, lo mas que podemos lograr, en vez de darnos resignadamente y pasivamente a ella, es «trabajarla», influirle hasta donde lo permita, con arreglo a nuestro criterio, y siempre sujetos a ella, porque somos su presa; no podemos pasar de ahí, y eso exige tiempo y trabajo. La habilidad estará en sacarle el mayor partido con el mínimo esfuerzo y plazo, a fin de conseguir para el futuro la realidad apetecida, en un futuro que tal vez esté más allá de nosotros; pretender que todo nos lo traiga el presente es pedir para que no se nos dé. Hay que atenerse y ceñirse a la realidad; lo demás es mesianismo, milagrería, simpleza, cualquier cosa, menos sentido práctico y conducta razonable.

El movimiento insurreccional que padecemos y que ha conmovido al país, pudo hacernos perder los estribos en los primeros tiempos, por que el hecho fue y es de calidad y de volumen excesivos, y porque nuestro carácter tiende a las exaltaciones; pero pasada la primera fase de imprevisiones atropelladas, importa volver a la serenidad reflexiva y a la ponderación, entre otras razones porque de nuestro equilibrio interno y de nuestra corrección de conducta pudiera depender nuestro porvenir.

Y uno de los temas sobre cuyo planteamiento debemos volver es el que se refiere a la realidad religiosa de nuestro pueblo, sujetándonos, como es imprescindible, al estado efectivo en que sobre ese particular se halla nuestro ambiente.

Sin que pretendamos variar nuestra orientación y concepto de siempre acerca de esta materia; ni intentemos por el momento referirnos, pa-

en Santiago de Cuba, y no hemos citado las derrotas del Cabo de San Vicente y de Cavite.

¿Tenemos históricamente razones para alegrarnos más por una victoria naval que por un triunfo terrestre? Es, además—repite—mucho más fácil ser Carnot que Nelson. Lo dificultoso y en estas circunstancias y en un tan breve espacio de tiempo, sorprendente y digno de la mayor admiración, es reorganizar un ejército y crear una marina de guerra. Y no es que se haya creado, es que se ha utilizado lo que tenemos—que no es mucho—para vencer a los facciosos que utilizan para las tripulaciones de sus cruceros marinos italianos y técnicos alemanes ni más ni menos que en la tierra y por los aires.

No creámos nunca posible, aun siendo imponderable nuestra confianza en Indalecio Prieto, que fuera capaz de hacer en el mar lo que ha hecho en tierra. Empresa comparable a la del gran Carnot y a la de Trotski ha sido la formación de un ejército capaz de reconquistar Teruel en una semana, de retenerlo y defenderlo dos meses y de retirarse ordenada y disciplinadamente, al evacuar la citada capital; pero raya en lo maravilloso, es comparable a una hazaña mitológica la improvisación de una escuadra y la obtención con los medios materiales de que disponemos de una victoria cual la conseguida en Cabo Palos y que no ha sido la principal, según dice el comisario político, Bruno Alonso, cuyo nombramiento es otro acierto de Indalecio Prieto, ministro de Marina y Aire cuando le nombró.

Bruno Alonso ha surgido a la fama desde el combate naval librado en Palos. Mucha gente le cree un marino. No es sino un obrero, creo que metalúrgico. Un trabajador afiliado al socialismo, doctrina que profesa con entusiasmo y también con inteligencia.

Bruno Alonso hizo frente en su tierra, Santander, a la dictadura de Primo de Rivera. Luchó y fue vencido. Tras la derrota, perdida la huelga de Astilleros, Alonso estuvo preso muchos meses. Recobrada la libertad, tornó al trabajo y a la acción de propaganda y práctica socialistas.

Las elecciones de 1931 le llevaron a las Constituyentes. Periodistas, compañeros de diputación y el público habitual de las tribunas se fijaron en aquel diputado menudo y vivo, de collos «trigueños» y mirada inteligente, que no llevaba corbata.

En una sesión apareció ya con la cinta emblema de distinguida educación y de respeto a los usos y costumbres de las gentes. Nuevo motivo para fijar la mirada y la atención: el diputado por Santander se había engalanado con una corbata.

Así como la corbata de Bruno Alonso preocupaba a los demás, al diputado le preocupaba la dalmática, la gorra con pluma, la maza dorada y la actitud inmóvil de los maceros bajo el dosel presidencial.

Se empeñó en suprimirlos. No sudan bajo el ropón—se dijo—. Importa

ta poco, respondía el diputado. Hay que suprimirlos porque un hombre no debe ser convertido en figura decorativa. Hay que atender no sólo a su salud, sino a su dignidad. Y en la lucha entre los porteros que aspiraban a ser maceros y Bruno Alonso, venció éste. Por él no hay maceros en el Congreso.

Pronto chocó más que la corbata la inteligencia y la palabra del santederino. Habló muchas veces con ímpetu y vehemencia que atropellaba unas con otras sus palabras y obscurecía su discurso. Pronto templó sus nervios, impuso su serenidad a su espíritu y logró hacerse entender. El auditorio acabó por percatarse de que el diputado que se presentó sin corbata tenía ideas y sabía exponerlas. Fué adquiriendo fama de listo.

Su nombre va unido al de una ley favorable a los maestros laicos que tardaron, no por falta de voluntad en los ministros de Instrucción pública, sino por culpa del escalafón del Magisterio nacional, en lograr con la República el anhelado bienestar a que eran acreedores.

Otros proyectos ideó, otras proposiciones hizo en las Constituyentes. Disueltas, Bruno Alonso luchó por el socialismo y en contra de las derechas apoderadas de la República hasta febrero de 1936. Volvió entonces a estas Cortes. Huyó del extremismo fué consecuente con sus ideas y Prieto, buen conocedor de hombres le nombró comisario político de la flota leal.

En este cargo ha realizado empresas muy meritorias antes del triunfo que le ha dado celebridad; ha rechazado con magnífico éxito la campaña contra la escuadra ha señalado aunque dejándolos discretamente en silencio, los grandes sacrificios que han hecho por la República los marineros; ha asistido a varios encuentros y combates contra los barcos enemigos y acaba de lograr un triunfo con fortador y sumamente lisonjero.

A la Marina al comisario político y al ministro de Defensa nacional, nuestros votos jubilosos y entusiásticos; que su triunfo, por pequeño que sea—y éste no es chico—vale más que una derrota gloriosa.

## Comité Local de Defensa Pasiva

### «Semana Pró-Refugios»

Una víctima que se le arranque a la cobarda aviación fascista, es una victoria para nuestra causa.

Contribuye con tu donativo a esta obra humanitaria.

Lea EL LUCHADOR

## Héroes de la gloriosa aviación republicana

### José Sarrío Calatayud

Días pasados dimos la noticia. De madrugada cuando los hidros del crimen amenazaban de nuevo a una población civil catalana, uno de nuestros cazas buscó pelea a los piratas derribó a uno de los hidros y tocó a otro, que a duras penas pudo escapar. El aparato leal aterrizó cuando aún era de noche. Iba tripulado como ya dijimos—por el sargento José Sarrío Calatayud. Por el sargento, que como también saben nuestros lectores, ya es teniente. La seguridad, la pericia y el valor demostrado en su vuelo, merecían, el ascenso. Y como lo merecía, el ministro de Defensa Nacional, don Indalecio Prieto, se apresuró a concederlo.

Supusimos, por los apellidos, que Sarrío Calatayud, es valenciano. Y efectivamente, por informes recibidos, hemos confirmado lo que suponíamos. José Sarrío Calatayud, nació el 11 de enero de 1909 en Navarret (Valencia). Carpintero, hijo de carpintero, cuando hubo de empuñar las armas para defender a su patria, buscó lugares de responsabilidad. El 22 de julio del año pasado, lograba el título de piloto, y ochenta días más tarde revalidaba el diploma como especialista de cazas.

**PUES QUE ALEMANIA E ITALIA QUIEREN COMBATIR EL COMUNISMO, ¿POR QUE NO SE ATREVEN A ATACAR EL UNICO ESTADO COMUNISTA QUE HAY EN EL MUNDO?**

## No solo se hace la guerra con armas

El dinero es también un factor esencial.

Tenemos a la vista una estadística de la «Banque des Réglements Internationaux», según la cual el oro se hallaba distribuido, en el mundo, de esta manera, a fines de 1936:

Estados Unidos ... ..	34.439.000.000
Francia ... ..	9.168.000.000
Inglaterra ... ..	7.911.000.000
Total ... ..	51.518.000.000

Contra esta riqueza, tenemos:	
Japón ... ..	1.416.000.000
Italia ... ..	639.000.000
Alemania ... ..	141.000.000
Total ... ..	2.195.000.000

Según esta misma estadística, las reservas oro de los tres países totalitarios han bajado de nuevo en 1937.

**HASTA QUE ACABE LA GUERRA, LOS ANTIFASCISTAS NO TIENEN MAS QUE UN INTERES SINDICAL Y POLITICO: LA VICTORIA**

ra nada al aspecto doctrinal o sentimental del asunto, ni aún al legislativo. Eso nos arrastraría muy lejos del propósito que nos mueve en este instante concreto.

En general, frente a toda religión, yo pienso siempre en lo primitivo y cándido que resulta empeñarse en resolver el problema quimérico de la otra vida, mientras tenemos sin resolver los infinitos problemas de esta que nos está entrando por todos los sentidos.

Por, aparte eso, no se puede esca motear la realidad social que este mo tivo ofrece a nuestra observación, de donde habremos de partir para en juiciar y para resolver. Porque esa realidad no la hemos amasado nos otros, estaba ya hecha, viene de atrás; por nuestra parte no podemos más que o dejarla, permaneciendo indiferentes ante ella, o por el contrario salirle al encuentro y tratar de influir para modificarla en el sentido de nuestro criterio. Taparía con el fingimiento o con el silencio nada resuelve porque la realidad queda debajo, con peligro de que re tañe con mayor fuerza.

Por mi profesión suelo observar con frecuencia en la intimidad doméstica de la gente manifestaciones indudables de carácter religioso. Yo no sé la hondura sentimental a que corresponderán estas exteriorizaciones, en general más hojas de la cos tumbre que de la devoción. Pero de su evidencia y de su copiosidad no se puede dudar, hasta entre elemen tos que hacen en la calle alarde de in diferencia y aún de acometividad en contra de eso, sin que haya a mi juicio doblez ni inconsecuencia, sino que en la mayor parte de casos se puede atribuir al automatismo de los hábitos adquiridos en la infancia en el recinto familiar y hasta más allá de él, donde ha tenido influen cia el ambiente confesional de nues tro clima.

Esta es la realidad a que hemos de atenarnos y ajustarnos, cuya forma ción secular hace suponer que será premioso y prolijo enmendarla, exigiendo tiempo y perseverancia, sin cuyos factores no se avanzará dema siado. La impaciencia que nos caracte riza exige un rendimiento inmediato, y para lograrlo se violenta la ac tuación y se llega a creer de buena fé que se hacen avances rápidos por que el espíritu religioso amedrantado se retrae escondiéndose o disimu lándose. Y no es así. El cambio ha cia una despreocupación y desfanati zación de la gente, que la haga más humana y comprensiva, no puede ser obra de un momento ni conse cuencia de la coacción, sino que exi je tiempo e inteligencia.

La agresión moral o material a per sonas y cosas no ha de lograr nada a nuestro favor; destruir las igle sias o perseguir a los católicos por el solo hecho de serlo, es contra pro siente. Como también es desahorta do ir contra los patronos solo por que lo sean; a las personas no hay que juzgarlas por su nombre, sino por su contenido, por su conducta, con arreglo a la ley, que es el pa trón a que referirnos para todas las cuestiones.

Frente a la realidad que se nos ofrece, ofrecemos nosotros la reali dad de nuestros códigos. Hemos de proscibir y evitar la arbitrariedad y la fantasía en todos los terrenos y siempre, cualquiera que sea la inten ción que nos guie: lo mismo al esti mar y recojer el estado de nuestro ambiente, para no creerlo gratuita mente de manera distinta a como es, que al actuar sobre él, para no aplicarle leyes que no son las autén ticas, ni preceptos que no están en nuestras leyes.

Siempre la realidad; ni para esti marla ni para vencerla podemos apartarnos de ella.

# FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274 — Alicante

## El ejemplo de Sagunto, otra vez inmortal

Sagunto nos brinda caminos de gloria. Nadie ignora la saña feroz que ha desplegado el enemigo para destrozarse la histórica villa levantina. Toda ella no ha bastado para inter rumpir el ritmo admirable de sus trabajadores. Y cuando los antifascistas de Valencia han querido hon rar a sus héroes, los trabajadores saguntinos han respondido con esta carta magnífica, pedazo palpitante del corazón español.

«Sin que esto sirva de agravio para nadie, los obreros de la Unión Gene ral, como los de la Confederación, creemos que no son momentos oportu nos para honrarnos tanto, puesto que nuestro lema es obrar y callar. Queda mucho camino por recorrer y agradeceríamos que ese dinero se em pleara en cosas más positivas, en be neficio de la guerra, pues nuestros esfuerzos y sacrificios nunca llegare mos a creer puedan ser tan grandes como los de nuestros hermanos de las trincheras.

Frente a las agresiones de que so mos víctimas por parte de la avia ción negra y de la marina del crimi men, cogemos la herramienta pensan do aún con mayor entusiasmo en nues tros hermanos combatientes y conti nuamos el trabajo. Nada nos arredra ni nos estremece. Apreciamos nuestra industria como algo de nuestra vida. Cuando ella, como nosotros, sufrimos algún daño, con dolor e indignación recogemos a nuestros compañeros lle nos de sangre y reparamos también las heridas de nuestras máquinas. No hacemos más que cumplir nuestro deber y eso no merece recompensas. In crementar la producción: ese es nues tro anhelo. Deseamos que no se inter preten nuestras palabras en otro sen tido.»

Esa respuesta digna y sencilla de los trabajadores saguntinos rebe ser la respuesta de los ciudadanos de toda la España leal. ¡Cuántos más cri menes cometan con nosotros, más he mos de trabajar y más hemos de lu char para que el reinado del crimen desaparezca del mundo!

## Sindicato de Maestros del Partido de Alicante de la F. E. T. E.

U. G. T.  
CONVOCATORIA

Se convoca a todos los Maestros del Partido para la Asamblea extra ordinaria que se celebrará el día 31 del actual a las cuatro de la tarde en primera convocatoria, y a las cua tro y media en segunda en el local de la (U. G. T.) García Hernández, 39.

Dada la importancia de los asun tos a tratar y, teniendo en cuenta los críticos momentos en que nos en contramos, esperamos asistirán todos con la mayor puntualidad.

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Trabajos realizados por la Ejecutiva.
- 3.º Reforma del Reglamento.
- 4.º Dimisión del Secretario Administrativo.

## DEPORTIVAS

### CAMPEONATO LOCAL AMATEUR «COPA HERCULES»

Ayer se jugó el segundo partido correspondiente a la segunda vuelta de este interesante Torneo, que ya va tocando a su fin y que a medida que avanza, aún no se vislumbra el total vencedor, ya que el Júpiter como podrán comprobar nuestros lectores por el cuadro de clasificación que publicamos mas abajo se encuentra totalmente a un punto del Libertad siendo la próxima jornada—en la que intervendrán entre sí estos dos equipos—la que decidirá el que haya de adjudicarse la Copa que se disputa.

En la jornada de ayer los resulta dos fueron normales.

El Gimnástico en la Florida que alineó varios jugadores no fichados—razón por la cual perdía los puntos de antemano—opuso alguna resisten cia al Libertad, pero al final salió es te vencedor por 2 goles a cero. El partido resultó muy interesante y agradable.

También en la Florida el Juven tud y tras un primer tiempo en el que actuó con gran entusiasmo nive ló la partida con el Júpiter y adm po demos señalar que la suerte le fué adversa en algunos buenos remates que indudablemente hubieran hecho cambiar el resultado del match. En la segunda mitad se impuso la me jor clase de juego del Júpiter y se adjudicó los puntos por un score de 6 goles a 2.

En el Estadio el Hércules no tuvo enemigo como ya suponíamos en el Libertario al que derrotó ampliamen te por 6 tantos a 1. Ejercieron los propietarios del terreno un aplastan te dominio sobre sus adversarios y el resultado de habérselo propuesto los «herculeños» pudo haberse re montado algo más.

En este match reapareció el anti guo jugador «herculeño», Burroca, que aunque algo desentrenado causó buena impresión esperándose que en poco tiempo llegue a la plenitud de sus facultades y pueda ser el gran «back» de antaño.

Y ahora a esperar la próxima jornada que como decimos al comienzo de esta crónica puede ser decisiva para el Júpiter o el Libertad.

Todos los partidos se jugaron co rrectamente, ante buena cantidad de público y magníficamente juz gados por árbitros del Colegio Comar cal de Alicante.

CUADRO DE CLASIFICACION	J. G. E. P. F. C. P.
HERCULES	7 7 0 0 46 8 14
JUPITER	7 5 1 1 22 24 11
LIBERTAD	7 4 2 1 21 12 18
JUVENTUD	7 1 1 5 12 31 3
LIBERTARIO	7 1 1 5 11 30 3
GIMNASTICO	7 0 1 6 8 25 1

## Exito de las tropas chinas

Tokio. — Las tropas chinas des pués de ejercer una fortísima presión contra las posiciones japonesas de Hang Chuang consiguieron apode rarse de este pueblo después de cau sar a los incasores nipone conside rable número de bajas.

En el día de ayer prosiguió el avan ce con la conquista de otras impor tantes posiciones en Sing-Chang.

## En Paris, Mr. Winston Churchill celebra una extensa conferencia con el ministro de Defensa Nacional

Paris. — Ha llegado a esta capital Mr. Winston Churchill.

Después de celebrar algunas entre vistas con destacadas personalidades políticas acudió al Louvre a visitar la Exposición de Arte Inglés instala da en uno de los pabellones.

Numeroso público le esperaba a la salida del Museo, haciendo objeto al ilustre financiero liberal de patentes muestras de adhesión y simpatía.

Seguidamente sostuvo una extensa conferencia con el Ministro de la De fensa Nacional de Francia, Mr. Dala dier.

## A todos los Delegados de Control del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Ofi cinas. U. G. T.

Se os comunica que a partir de esta fecha y por órdenes recibidas del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia a este Sindicato, se impedirá el cierre que algunos comer cios de esta capital efectúan con di ferentes pretextos, el más utilizado «el de cerrado por inventario».

Esperamos el más exacto cumpli miento de lo que en esta nota se de termina en evitación de que la pri mera autoridad Civil, tenga que apli car sanciones. Este Sindicato que tiene bien probada su adhesión a las disposiciones del Gobierno de la Re pública y sus autoridades, pondrá en conocimiento del señor Gobernador las casas que incumplan esta dispo sición dando el nombre del jefe y Delegado de Control.

Alicante 28 de Marzo 1938.—El Se cretario General, F. Domenech.

## Visita importante

Paris. — Una importante Delega ción obrera de las Industrias Meta lúrgicas ha visitado al Presidente del Consejo.

## Nota del Ministerio de Defensa Nacional

### Dos importantes nombramientos

Barcelona. — Entre los decretos aprobados en el último Consejo de Ministros, y ya firmados por el Presidente de la República, figura un admitiendo la dimisión al Subse cretario del Ejército de Tierra, teniente coronel de Ingenieros don Antonio Fernández Bolaños, y otro nombrando para ocupar dicho alto cargo al teniente coronel de Infantería don Jesús Pérez Salas. Este cambio en Subsecretaría del Ejército de Tierra obedece a la designación del señor Fernández Bolaños para el puesto agregado militar a la Embajada de España en París.

## Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria. U. G. T.

Para tratar de los asuntos que man el orden del día del II Con sejo ordinario de la Federación Provincial de la U. G. T. y designar Delegados que han de asistir en la presentación de este Sindicato convoca a todos nuestros afiliados una asamblea general que se celebrará el miércoles día 30, a las tres de la tarde, en nuestro local, Pasaje de Américo 2.

La asistencia es obligatoria.  
Alicante 28 marzo 1938.

El Comité Ejecutivo

## Ejemplo a imitar

Con destino a la recaudación de fondos para la intensificación de obras de construcción de refugios ha recibido hoy en la Junta Local de Defensa Pasiva un donativo de cien pesetas, aportado, de sus neficios, por los Trabajadores de Colectividad «Café Central», prueban de modo tan elocuente antifascismo cooperando con eficacia a la labor humanitaria de proporcionar elementos para la protección de la población civil contra las acciones criminales de la aviación enemiga.

Alicante 28 de Marzo de 1938

## 'DEAL CINEMA Grandes Espectáculos Shanghai 1938

## Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida.  
Corte elegante y confección esmerada.  
¡Precios mínimos y calidades máximas!

# ULTIMA HORA

La aviación francesa  
—  
Bossutrot

## Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional  
Son derribados cuatro aparatos enemigos Ejército de tierra

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche:

SSTE. — La jornada de hoy fue aún más dura que las anteriores en todos frentes de este Ejército.

El enemigo llevó su ataque general en la dirección de Candanosa a Fraga. Todas las acometidas que realizó durante la mañana fueron rechazadas sin que consiguiera otro resultado práctico que el de tomar nos algunas pequeñas posiciones en la línea defensiva interior a la orilla del Cinca.

A las dos de la tarde desencadenó con la máxima violencia un nuevo ataque en el que participaron doscientos aviones de los cuales 160 se dedicaron a bombardear Fraga mientras los 40 restantes bombardearon y ametrallaban las comunicaciones hasta Lérida.

Las avanzadas de las tropas fascistas llegaron a fin de la jornada hasta la ribera del Cinca.

Nuestras fuerzas han volado el puente sobre el río en Fraga.

A las cinco y media de la tarde la aviación rebelde bombardeó con furia Lérida a cuya defensa acudió nuestra caza logrando derribar un Junker que cayó incendiado entre dicha ciudad y Fraga.

Las baterías antiaéreas abatieron esta mañana a las 10 horas en el sector de Caspe un Fiat a las 11 otro de la misma marca que fue a caer dentro de las líneas propias y seguidamente uno que se estrelló en vuelo en llamas en las proximidades de la Carretera de Candanosa a Gandesa.

La aviación leal bombardeó a las seis de la mañana concentraciones enemigas en Peñalba y Candanosa.

A las 12:30 Las Matas, Aguas Vivas y la Carretera de Alcoriza a Mas de las Matas y a las 4 de la tarde columnas que marchaban por la carretera general de Candanosa a Fraga.

En el sector Sur del Ebro los rebeldes con la colaboración de la aviación atacaron en dirección a Codoñera, Bemonte y Torrecilla de Valdearriba.

Un ataque fué energicamente rechazado llegándose a luchar cuerpo a cuerpo capturándose dos tanques italianos y algunos prisioneros.

EXTREMADURA. — Ante fuerte contraataque enemigo nuestras fuerzas han conseguido algunas de las posiciones conquistadas ayer.

En los demás Ejércitos sin novedad.

## La criminalidad de la aviación fasciosa

Barcelona, (teléfono). — Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

Un hidro fascioso bombardeó esta mañana a las cuatro el pueblo de Vinaroz y otros, dos minutos después, Sagunto.

En Vinaroz hubo algunas víctimas.

A las 10:30 según comunican de Tarragona cuatro aparatos bombardearon Rosell quedando dicho pequeño

pueblo totalmente destruido sin que pueda precisarse de momento el número de víctimas.

## Importantísimo discurso del señor Prieto con motivo de la toma de posesión del nuevo Subsecretario del Ejército de Tierra

Barcelona. — El ministro de Defensa Nacional dió posesión el domingo a las diez al nuevo Subsecretario del Ejército de Tierra.

Asistieron los Subsecretarios salientes y entrantes, los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo, los jefes de las secciones del Estado Mayor Central y los de las secciones de la Subsecretaría.

El señor Prieto se expresó en los siguientes términos:

Es costumbre pronunciar en estos actos unas palabras—no las voy a eludir—pero seré breve por dos motivos: primero porque siento cada vez más acentuada la tentación del silencio y segundo porque siempre procuraré dar a esta clase de ceremonias un carácter de gran sobriedad.

Cesa en la Subsecretaría del Ejército de Tierra el teniente coronel Fernández Bolaños y le sustituye el teniente coronel Pérez Salas. La causa de esta mutación ha sido explicada en una nota que hoy ha aparecido en la Prensa. Fernández Bolaños va de agregado militar a la Embajada de España en París. ¿Razones del nuevo destino de dicho teniente coronel? Una sola. Que el Gobierno de la República Española le considera más apto en su cargo porque entre Fernández Bolaños y algunas personalidades relevantes del actual Gobierno francés median lazos de amistad vieja e íntima y pretendemos que esa amistad personal trabada por Fernández Bolaños en la expatriación nos sea útil.

De ciertas naciones nos llegan aludes de palabras (solamente de palabras) aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento mientras que al enemigo le llegan a torrentes el material bélico en proporciones tales que por su magnitud hacen sospechar que las potencias proveedoras le emplazan aquí no solo para combatirnos a nosotros sino además para constituir una amenaza positiva y muy considerable con respecto a la seguridad de Francia, pero no un amenaza de tipo pasivo y a largo plazo sino, sino una amenaza capaz de desenvolverse en actitud ofensiva con gran prontitud.

En tales circunstancias los gobernantes de la República Española, de seamos que nuestra demanda, nuestra advertencia o mejor aún nuestra confianza no llegue al Gobierno francés a través de personas que por falta de vínculos de estrecha amistad personal hayan de moverse en la esfera fría y muchas veces estéril de lo meramente protocolario. Por eso aprovechando las condiciones especiales que concurren en Fernández Bolaños lo llevamos a París fieles a nuestros propósitos de utilizar los hombres donde mayor rendimiento puedan dar en cada instante.

¿Quién sustituye a Fernández Bolaños? El Teniente coronel Pérez Salas, del que no necesito hacer elogios. En horas plácidas cargo como el que ya a ocupar Pérez Salas constituye un honor y una satisfacción,

ese honor se mantiene actualmente más acrecentado que nunca por razón misma de las circunstancias, pero el contento se disipa ahora anulado por la abrumadora pesadumbre de la responsabilidad; hiriéndole en sumo grado, causando sobre ella un verdadero atropello traemos a Pérez Salas a la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

Son momentos de responsabilidad enorme para todos. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares de carácter directivo se le pueden exigir milagros. La Milagrería tampoco se logra por medio de gesticulaciones.

Ante todo, es preciso que cada uno sea consciente del concepto de la propia responsabilidad, encarándose no con el mundo exterior sino consigo mismo para alcanzar el íntimo premio de saber en conciencia que se ha cumplido con el deber.

Como la acción individual por grandes relevancias y extraordinarias que sean los datos de las personas es nula, sino se acompaña a la cooperación entusiasta fervorosa y callada de los demás. Espero que todos ustedes presten al Gobierno no una colaboración fría sino la cálida que acompaña al deber cuando este se cumple con fuerza y devoción. Sería la vida demasiado cómoda si todas las horas fueran plácidas y felices; también hay horas ingratas y ásperas. He dicho que puede cada vez más en mi la atención de silencio. Difícilmente me sustraería ahora de ella por eso hablo con tal sobriedad y pido la exaltación del hombre modesto, de historia limpia, de todos para que sea fecunda la aportación a la gestión de este hombre modesto, de historia limpia y de magnífico espíritu militar que ha sabido cumplir con su deber en unas horas difíciles y que lo cumplirá también en estas penosísimas.

Espero de todos lo que les pido y no lo espero de modo vano, pues basta con leer en el rostro de ustedes la firmeza de este propósito.

El señor Pérez Salas en frases emocionadísimas dió las gracias al ministro de Defensa Nacional y al Gobierno por haberle nombrado para ocupar la Subsecretaría añadiendo que comprendía lo difícil de su labor. Puedo decir que pondré en el desempeño de mi misión una lealtad absoluta y una gran voluntad.

## SENTENCIAS DE MUERTE APROBADAS

Barcelona. — Las sentencias de penas de muerte aprobadas por el último Consejo son las siguientes:

Contra los corrigendos del Batallón disciplinario número 2 José Carbonell y Ramón Cordero. Soldados motorizados de ametralladoras Salvador Furno. Soldado de la 14 Brigada Mixta Internacional José Sánchez Laganes. Soldado del 120 Batallón de la 30 Brigada Mixta Laureano Rodríguez, todos por el delito de desertión. Soldado del 403 Batallón de la 102 Brigada Mixta Ramón Bomoche por el delito de inutilización voluntaria en el servicio militar. Sargento del tercer batallón de la 116 Brigada Mixta José Lampara por el delito de insulto de obra a un superior. José María Sánchez, por rebelión. Carmen Tronchoni, José María Bielsa, Carlos García Bilbao, José María Díez Martínez y José García Rosnedo, Francisco Casademunt Francisco López y Carmelo Sánchez por alta traición y José Salcedo por espionaje.

## CON CINISMO INAUDITO LOS ITALIANOS SE REFIEREN A LA PARTICIPACION DE SUS TROPAS EN LA INVASION DE ESPAÑA

París. — Comunican de Roma que ha sido publicado un comunicado oficial en el que ya isn el menor recato se da cuenta de la participación de las tropas italianas en la invasión de España.

El comunicado fechado en Salamanca y facilitado por la agencia Stefani dice entre otras cosas:

La participación de las secciones de Ejército italiano cuyo objetivo constituye la línea del río Guadalquivir ha costado 29 oficiales y 253 egionarios muertos, y 23 oficiales y 1349 legionarios heridos y 33 desaparecidos.

## EN EL SUELO ESPAÑOL SE JUEGA HOY LA SUERTE Y LA PAZ DEL MUNDO

Caen. — El Secretario de la Confederación G. T. León Joubaux ha pronunciado un discurso en el que al tratar de la actitud del proletariado francés dijo que para barrer al fascismo amenazador del interior de Francia los trabajadores no se conformarán con ir a la huelga de brazos caídos sino que llegarán a la huelga general activa.

Al hablar del problema español manifestó que la República española no necesita soldados sino armas. En el suelo español añadió se juega hoy la suerte y la paz del mundo.

## LAMENTABLE ACCIDENTE DE AVIACION

Tunez. — Un avión militar francés tripulado por el comandante Immarck y tres suboficiales ha caído envuelto en llamas en el pueblo de Iglesias (Cerdeña) cuando se dirigía a su base de Sidi Ahmed.

El accidente se produjo a consecuencia de la niebla.

## CREE EL LADRON...

Roma. El ministro del Aire da cuenta de la caída en la costa de Cerdeña de un avión francés pereciendo toda la tripulación.

El comunicado dice que se ha abierto una información para averiguar los motivos por los cuales volaba de noche sobre territorio italiano.

## La magnificencia de Méjico

Méjico.—El Ministro del Interior ha declarado que los extranjeros víctimas de dictaduras que busquen en Méjico la tranquilidad que se les niega en su patria serán considerados como hermanos de ideal y encontrarán en Méjico la garantía de la paz.

## Vicente Seva

ODONTOLOGO

•••••

Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
San Vicent, 71, 1.º Alicante

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden —  
Habitaciones al mar —  
American Bar, Café —  
Paseo de los Martires—

Uno de los hombres-pájaro que ha servido al progreso y no a la destrucción. Uno de los más gloriosos aviadores de Francia. Piloto famoso por sus "craids" realizados con éxito y de izquierda, diputado del nombre de izquierda, preside en la Cámara francesa la Comisión de Aviación. Cuando los alemanes andan alardeando de las virtudes de navegación y de combate de sus Messerschmitt, y los franceses e ingleses aseguran, por el contrario, que sus aparatos valen poco, tenemos intención de rendir homenaje a los aviadores franceses, personalizándolos en este admirable Bossoutrot.

## Lo que predico el traidor Franco

Una revista reproduce, en su edición de esta semana, la fotografía de un libro fascioso sobre Franco, original de Arrarás, traducido al francés. Inserta una arenga que figura en el libro del general traidor, dirigida a los cadetes de la Academia General Militar de Zaragoza, cuando se disolvió ésta, y que textualmente dice:

"Eleva siempre los pensamientos hacia la Patria y a ella sacrificarlo todo, que si cabe opción y libre albedrío al sencillo ciudadano, no le tienen quienes reciben en sagrado depósito las armas de la nación y a su servicio han de sacrificarse todos sus actos..."

Así hablaba el hombre que no dudó en volver contra la nación las armas que ésta le había entregado en "sagrado depósito" para que la defendiera.

Suponemos que el cabecilla fascioso habrá encarcelado al autor que se ha permitido recordar sus afirmaciones ante los cadetes zaragozanos, ya que por ellas se hace reo ante la historia el hombre que no sólo traicionó lo que siempre debió ser "sagrado depósito", sino que vendió su patria al extranjero.

## Tribunales

### TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA NUMERO 1

En la mañana de hoy ha tenido lugar la celebración del juicio contra el vecino de Madrid, Jesus Biendi Onrubia, por desafección al Régimen.

El Ministerio después de practicar la prueba solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Jesus Biendi la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición.

También en la mañana de hoy se ha visto el juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Elche, Juan Antón López.

El Tribunal dictó sentencia de Morales después de un extenso informe solicitado del Tribunal se le impusiera al inculcado Juan Antón López la pena de cuatro años, once meses y veintinueve días de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

Los "caballeros" del Alcázar

Secundados por grupos de falangistas de Extremadura, los rebeldes que se salvaron del sitio del Alcázar, al salir, asesinaron a más de cuatro mil vecinos de la ciudad de Toledo

El torero Marcial Lalanda fué uno de los organizadores de la matanza

Así reza un clásico refrán castellano que a través de siglos jamás fué desmentido por las gentes... «Secreto a voces», dice el dicho. Soldado fué el que lo compuso y gran conocedor de la psicología humana! Acaso lo creara algún bigardo en galerías al verse descubierto pos sus cómplices de una fechoría...

Viene a cuento el recordatorio con un episodio trágico que ahora, al cabo de dieciocho meses, persona de toda solvencia moral, que logró huir del infierno faccioso, ha relatado, relacionado con la entrada de los rebeldes en Toledo, borrón infamante que jamás hará desaparecer de su historial de sangre el fascismo español.

¡Buen cuidado tuvo el generalísimo de cursar las más sayesiminas órdenes para evitar su divulgación!... Lo consiguió a medias, pues la propia prensa extranjera fué la que esparció por el mundo aquel siniestro lance de los moros y legionarios entrando a degüellos en los hospitales de San Bernardo y Nuevo, donde violaron enfermeras y pasaron a cuchillo a médicos y practicantes, para después sacrificar a los heridos a golpe de guma en las escalinatas y galerías de aquellos benéficos establecimientos. Pero con ser esto tan monstruoso, no era todo lo que en la imperial ciudad ocurrió a las pocas horas de entrar los facciosos.

Ahora, con el testimonio del que aún llegó para martirio de sus ojos a tiempo de contemplar el epílogo de aquel dramático accidente, ya se puede calibrar la textura moral de los supervivientes del Alcázar y de su servicia, que posiblemente asustó a las turbas armadas que arribaban a la ciudad toledana con la ejecutoria de sus ferocidades de Talavera, Cáceres, Badajoz, Navalmoral de la Mata, Mérida y Plasencia, y reconstituir lo sucedido en lo que antaño fué corte de Carlos V.

AQUEL MEDIODÍA DEL 25 DE SEPTIEMBRE, MIENTRAS HACIA ALGODOR SALIAN LOS ULTIMOS TRENES DE EVACUADOS, LOS REBELDES SE APODERARON DE LA CIUDAD

El día 27, a las dos y media de la tarde, se dió en Toledo el grito de alarma. Unos motoristas acababan de comprobar que por la carretera de Navalmoral y Navalpino avanzaban los legionarios de Castejón, que habían abierto brecha en la resistencia republicana de Guadalupe. Por la carretera de Avila, que en las inmediaciones del pueblo de Maqueda se bifurca con la que viene de Talavera, llegaban los regulares de Varela y los tabores moros de Yagüe.

Se inició la evacuación de Toledo con rumbo a Algodor. Aquella noche del 27 al 28 fué terrible. Junto a la vega que está al pie del puente de San Martín y en la que se extiende junto a Puerta Bisagra se oían los estampidos de los fusileros facciosos que po se airevían a dar un paso más temerosos de que al amparo de la noche pudieran caer en una emboscada.

Amareció el día, y cuando los tres aventureros organizadores de las matanzas en Extremadura y Andalucía quisieron darse cuenta, de Toledo habían salido ya todas las fuerzas y todo el vecindario que no quería verse arrojado a una esclavitud infame... Se tocó en el campamento rebelde con toda urgencia ¡el ataque!, y por ambos caminos, disparando sin cesar contra un enemigo que no había, moros, regulares y apaches del Tercio se lanzaron al asalto de una ciudad que estaba abandonada por el adversario. El camino seguido por los facciosos fué hacia las ruinas del Alcázar, mientras grupos de moros y legionarios cometían la brava hazaña de los hospitales, desde lo alto de las ruinas del Alcázar, los sitiados aún tuvieron tiempo de pilotear el último tren de evacuados que salió a toda máquina con dieciséis vagones, a las once menos cuarto de la mañana.

LA SALIDA DE LOS SITIADOS UN RANCHO FRIO Y A LA... FAENA. ¡VEINTICUATRO HORAS DE BARBARIE! MAS DE CUATRO MIL VECINOS ASESINADOS. «ESTA CORRIDA VALE POR TODA UNA TEMPORADA!»

A retaguardia de moros, legionarios y regulares llegaban a Toledo más de un millar de falangistas de Badajoz, Cáceres, Talavera, Puente del Arzobispo y Navalmoral, y cerca de trescientos guardias civiles. Con los primeros y capitaneando un grupo de cincuenta señoritos de los pueblos de la provincia y de escopeteros de sus fincas, llegó también el torero Marcial Lalanda.

Convencidos de que en Toledo no había quedado ningún núcleo armado de la República, los facciosos rodearon la barriada donde se hallaba enclavado el Alcázar de entre las ruinas de éste comenzaron a salir los supervivientes, con el feroz Moscardó a la cabeza.

Eran las dos y media de la tarde del día 28 de septiembre. Después de unos grotescos saludos felicitaciones y frases rimbombantes, todos los rebeldes liberados por las turbas de Yagüe, Varela y Castejón se dedicaron a satisfacer el apetito, con un rancho en frío, de las calumnias que llegaban. A las tres y cuarto terminó la comida y en una casa, aún en pie, de Ledoover se reunieron misteriosamente los tres cómplices de Franco, Moscardó, Marcial Lalanda, otros jefes de Falange y un teniente coronel de la Guardia Civil.

¿Qué se trató en aquella conferencia?... No se ha sabido, aunque no perdemos la esperanza de saberlo algún día por boca de cualquiera de los facciosos que a ella asistieron; pero al salir, se oyó que Moscardó decía: —Esa limpieza nos corresponde a los que hemos estado ahí dentro.

—A usted y a nosotros, que conocemos el personal y somos de la provincia—replicó bravuconamente el torero Marcial Lalanda.

Alguien que sabía que en Toledo ya no quedaban elementos afectos al Gobierno desfiló la especie, aterrado de lo que se tramaba. No lo dejaron acabar.

¡Alguno quedará, y si no, nunca es tarde de más un buen escarmiento! —exclama en voz alta el verdugo Yagüe, con el asentimiento alborozado de sus secuaces.

Quedó acordada la «limpieza». Inmediatamente—¡a los asesinos les corría prisa empezar!—se distribuyeron las falangistas por la ciudad en unión de los civiles, militares y guardias que acababan de salir de Alcázar. Les acompañaban los pistoleros que seguían a Lalanda y los que habían venido siguiendo a las fuerzas. Estas, a excepción de unos pelotones «especializados» de moros y legionarios, se retiraron a las riberas del Tajo, a otro lado de los puentes que dan entrada a la ciudad en evitación de una sorpresa y acaso deseosos los jefes de que el espectáculo lo presenciaran la menor cantidad posible de personas.

Y comenzó la tragedia. Desde las cinco de la tarde del día 28 hasta las dos de la tarde del día 29 aquellas turbas de fieras enloquecidas por el olor de sangre se dedicaron a las más inconcebibles «proezas».

No importó que en Toledo no hubiera izquierdistas. En su deseo de matar, los liberados del Alcázar y las bandas que les habían libertado no dudaron en sacrificar a los neutros y a los tibios. Como éstos tampoco eran muchos hubieron de asesinar a las mujeres y a los niños...

—Llegamos—dice el evadido— a las once de la mañana del día 29. En tramos en Toledo por la Puerta Visagra y nos quedamos espantados. Aquello no era una ciudad. Parecía el patio de un matadero, donde por arte de brujería las reses eran hombres mujeres y niños... Por todos los sitios se encontraban el mismo rastro. En las calles del Comercio, en el Arco del Palacio Arzobispal, en Alfileritos, en Núñez de Arce en la calle de Jardines al desembocar a la iglesia de San Juan, había enormes sin cabeza fresca aún la laguna de sangre que les rodeaba. Las mujeres, en gran número acribilladas a tiros, abierto el vientre por tremendos machetazos aparecían desnudas con los pechos cortados y las orejas desgarradas, seguramente para arrebatárselas los pendientes. Había cuerpos masculinos con monstruosas mutilaciones saltados los ojos, cortadas las lenguas... Debí de ser una cacería trágica a través de las pinas calles de la ciudad. La tradicional calleja del hombre de Palo estaba cegada por un enorme cerro de muertos. Entre los peñascos de la ribera del río en las cercanías del puente de Alcántara, vimos numerosos cadáveres de mujeres y niños. Alguien nos dijo que, aterrorizados por aquella matanza, muchos vecinos, casi todos niños y chiquillos, en su desesperada huida a través de la población, antes de caer en manos de aquellas hordas de desalmados, se habían arrojado al río.

—Cerca de veinticuatro horas duró la barbarie sobre Toledo; cesó al dar las dos de la tarde, porque alguien comunicó que las personalidades faccistas y el Cuartel general del traidor Franco llegaban a la ciudad, y tras éste, periodistas y corresponsales extranjeros. Rápidamente, bri-

gadas de soldados, con camiones, fueron recogiendo las víctimas de aquella matanza de las calles, casas y patios, mientras los autores se reunían a almorzar en lo que aún quedaba en pie del hotel Castilla, y entre vasos de vino, Marcial Lalanda se jactaba de lo sucedido con estas frases:

—¡Esta corrida vale por toda una temporada!

Y siguiendo su cínico argot—termina diciendo el evadido—, razón tenía el desalmado torero, porque en aquellas veintidós horas de frenesí homicida los liberados del Alcázar, los falangistas y los guardias civiles llegados con las columnas de Yagüe, Castejón y Varela asesinaron a más de 4.000 personas. Han pasado los tiempos, y en Toledo, donde no todo es fascismo, cada día, se va recogiendo datos, y hace apenas un mes la trágica estadística tenía ya más de 3.700 nombres de vecinos de la ciudad sacrificados en aquellas horas de desatada barbarie.

AVISO

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos, deben ser renovados en un plazo de diez días a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que de no hacerlo pudieran seguirse a los propietarios de los mismos. En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Febrero de 1937. Madrid, 21 de Marzo de 1938.

La III Conferencia Provincial del Partido Comunista

SEGUNDA SESION El secretario general del Partido camarada Jacinto Alemañá, da a conocer su informe, y empieza diciendo que la situación política creada a raíz de los últimos acontecimientos militares de Aragón plantea una serie de problemas cuya solución está en que sepamos movilizar las masas y utilizar las innumerables fuerzas inéditas del pueblo, poniendo a continuación todas sus energías. Luego desarrolló los distintos temas que abarca su informe, el cual alcanza a todas las cuestiones que integran la vida nacional, y terminó con párrafos dedicados al Partido que fueron calurosamente aplaudidos.

Escuela Normal de Magisterio Primario de Alicante

AVISO A LOS ALUMNOS PLAN PROFESIONAL

La segunda prueba de conjunto del Plan 1931 (artículo 33 y 36 del Reglamento de Escuelas Normales) tendrá lugar en este Centro el día del próximo mes de Abril. Lo que hace público para conocimiento de los alumnos que no hubieron sido aprobados al finalizar el curso anterior.

Los exámenes del Magisterio Primario de 1914 de la convocatoria que dispone la O. M. de 12 de Febrero último (Gaceta del 15 del mismo mes) tendrán lugar en este Centro los días 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Alicante 24 de Marzo de 1938. La Secretaria accidental

Reos Acordados

Ha fallecido la joven y bondadosa señora doña Lolita Soto Chapuli, esposa de nuestro estimado amigo arquitecto don Juan Vidal Ramal, quien expresamos nuestro sentido pésame que hacemos extensivo al resto de la familia de la extinta.

Cartelería

DEL S. U. E. P. C. N. I. PROGRAMA PARA HOY

CENTRAL

Estreno de la extraordinaria película Metro

DE MUJER A MUJER por Mirna Loy y Robert Montgomerie

MONUMENTAL

Dos formidables películas UN DISPARO AL AMANECER por Anni Ducaux

SUCEDIO UNA NOCHE por Claudette Colbert y Clark Gable

SALON ESPAÑA

La divertida producción musical en español

EL REY DEL BATACLAN por Warner Baxter

Todos en función permanente las 5 de la tarde.

Lea EL LUCHADOR

JABÓN

Problema resuelto con el SANDAG para lavar y fregar. En breve se anunciarán en este periódico los establecimientos que lo venderán. COMERCANTES Pidan condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general F. GOMEZ LECHON. Droguería Olympia, Garganes, 9.-VALENCIA

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAR TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliures etc.